

СОКРАЩЕННАЯ ПОВѢСТЬ
о
СТЕНЬКѢ РАЗИНѢ.
Сочиненіе
АЛЕКСАНДРА СУМАРОКОВА.



При императорской академии наукъ
въ санктпешербургъ
1774.

14

стади тес.

5290



СОКРАЩЕННАЯ ПОВѢСТЬ
о
СТЕНЬКѢ РАЗИНѢ.



Сто и два года прошло по испреблении стеньки разина, донского козака и государственного злодѣя. Причина ево бунтованія, по ево обѣявленію была та, что князь юрья алексѣевичъ долгорукой, мужъ великаго доспоинства и искусный полководецъ, братъ стенькина, приказалъ повѣсить; ибо онъ начальствуя донскими козаками, и бывъ подъ начальствомъ сего князя на войнѣ противъ поляковъ, прежде времени просилъ объ отпускѣ своемъ и козаковъ, и не получивъ оного своевольно съ ними

отошелъ, пренебрѣгая начальство полководца. Но персиянъ въ казни брата стенькина никакова участія не имѣли: а отъ злодѣянія сего врага, какъ и россиянъ спрадали вкушая ево варварство. И такъ не смерть брата сего бунтовщика; но злобное стенькино сердце, и алчба властолюбія были подлинныя причины, ево бунтованія. Въ 1667 году началъ онъ бунтовать и разбойничать по рѣкѣ волгѣ, грабя нагруженныя спруга. Оттолѣ пошелъ онъ на яикъ и взялъ городъ яикъ: општоль пустился онъ во каспийское море и тамо грабилъ и русскихъ и персиянъ: општоль пустился опять по волгѣ, разоряя и города и деревни и рыбныхъ ловли, приключая бѣдность и опустошеніе народамъ, разрушая и землемѣліе и торговлю. Взялъ онъ городъ тереки и ограбилъ онъ до конца. Нѣкотораго персидскаго пригородка жителей, обнадежилъ онъ сокрывашихся въ горахъ и вертепахъ что имъ онъ никакова зла не учинитъ, и что кѣнимъ пришелъ онъ закупать потребное своему войску; но когда они явились, всѣхъ ихъ онъ и ограбилъ и перегубилъ, давъ приказъ своимъ подчиненнымъ, дабы они увидѣвъ на немъ нѣкоего образца шапку, жгавали невинныхъ и обнадеженныхъ персиянъ, и всѣхъ

всѣхъ ихъ умертили, что и послѣдо-
вало. Князь прозоровской, воевода астра-
ханской принудилъ ево покорицься: а
онъ со всѣмъ своимъ войскомъ пришелъ
въ астрахань, которое было нѣсколько
дней на острову каспійскаго моря, и пивъ
соленую морскую воду одынготиѣло, и
многія разбойники отъ того померли: да
и самъ спенъка опухъ и былъ болѣвъ.
Обѣщано имъ отъ царя прощеніе; но
спенъка приласкивая къ себѣ народъ буд-
то удоблешворя, мѣталъ деньги; да не
о раскаянїи и прощеніи помышляя; но
о привлечении къ себѣ легкомысленаго
народа. И отошедъ въ отечество свое на-
донъ, умертилъ онъ и воеводу того мѣ-
ста, и присланнаго вѣстника царскаго;
съ прощеніемъ гетьману, и козакамъ.
Грабилъ по томъ какъ и прежде, и ра-
зрушая успавы церковныя, вѣничалъ онъ
водя сочепаваемыхъ около пней, и зла-
словилъ не только царскія, но и божія за-
коны. Неповинующіяся ему козаки отъ
неко казнены были: какъ и присланнаго
отъ царя съ обѣявленіемъ прощенія онъ
велѣлъ казнить. Пошелъ опять на во-
лгу, и пришедъ ко царицыну, обѣявилъ
имъ будто къ нимъ идетъ царское вой-
ско всѣхъ ихъ побить. Сии легкомыслен-
ные люди испугався вѣсти такої, под-

далися защищеною бунтовщикою, хотя
 войско царское, къ нимъ и не на погу-
 бленіе шло но на избавленіе. А начальни-
 ка города и всѣхъ непокорившихся ему
 предалъ онъ смерти, и пошедъ пропиву
 царскаго идущаго на вспоможеніе городу
 войска и осилѣвъ ихъ, и полководца и мно-
 гихъ стрѣльцовъ предалъ онъ смерти, и
 многихъ полонилъ: а взявъ городъ че-
 рной ярь и воеводу и всѣхъ начальниковъ
 и всѣхъ московскихъ стрѣльцовъ умер-
 шиа. Взятый въ 1553 году царемъ
 иваномъ васильевичемъ городъ астрахань,
 хотя въ немъ и двѣнадцать тысячъ
 было стрѣльцовъ, взялъ онъ измѣною
 возбунтовавшихъ пропиву воеводы, кня-
 зя прозоровскаго, стрѣльцовъ, тайно
 приводя ихъ подсылками своихъ коза-
 ковъ ко предательству. А князя взялъ
 ево изъ церкви во время литургии, и
 возведѣ на колокольню говорилъ ему нѣчто
 на ухо, и получивъ маканиемъ головы
 отриданіе, которое конечно было отри-
 даніе отъ измѣны, свергъ онъ съ смыка
 колокольни, за вѣрность ко государю и къ
 отечеству: и всѣхъ непокорившихся ему
 стрѣльцовъ предалъ онъ смерти. Чу-
 жестранцы бывшия въ службѣ царской
 всѣ умершлены, а иные на градскихъ
 стѣнахъ побиты. Голандскія купцы уг-
 шли

шли на каспийское море; но и тѣ поиманы и погублены. Церкви, дома, казенные мѣста и казну пограбилъ онъ, и приказный домъ сожегъ. Турки, персияне, армяне и бухарцы, частію ограблены, а проптчя и ограблены и умерщвлены. Двухъ сыновъ городничева велиль онъ на городскихъ стѣнахъ повѣсить за ноги, по томъ снять и мучить: единаго изъ нихъ замучилъ, а другова по мученіи отоспалъ онъ къ архіерею. Побитыхъ мужей женъ отдавалъ онъ замужъ за своихъ подчиненныхъ, а иныхъ на поруганіе насилия. По томъ пошелъ онъ ко саратову: саратовъ поддался ему. Воеводу и многихъ начальныхъ людей умертвилъ онъ тамо. Покорился ему и городъ самара: а онъ и тамъ какъ воеводу, такъ и многихъ обищателей умертвилъ и царскую казну пограбилъ. По томъ приступилъ онъ ко граду сибирскому и сожегъ его; но великое множество его людей отъ защищающихся побито. Въ сибирскомъ былъ тогда военачальникъ иванъ богдановичъ милославской, мужъ храбрый, который не только стенку побѣдилъ; но и самъ стенка жестоко пораненъ былъ, и симъ пораженемъ не допустилъ онъ его до града казани, хотя сей злодѣй и разсѣвалъ по

истоду въ тѣхъ мѣстахъ легкомысленой
черни, что онъ идѣшъ ко защищенню
черни, дабы избавити ихъ отъ ига бо-
яръ и проптихъ благородныхъ людей,
которыхъ онъ врагами и утѣснителями
именовалъ отечества, а самъ нигдѣ не
щадилъ ни пола, ни возраста, лишен-
ный со всѣмъ человѣчества. Воспѣя-
ствованы ему пущи къ казани; такъ онъ
опять къ астрахани возвратился. Вкрад-
ся плутъ сей въ сердца легкомысленой
черни, даже до самыя москвы, и вралъ
по многимъ государства мѣстамъ то,
что сей извергъ естество, защитникъ
утѣсняемыхъ, хотя обманы ево и вар-
варство и очень ясны были. Нѣкто изъ
знатиѣйшихъ ево плутовъ, разсѣяватель
ево повеемѣстно обѣщанія помочество-
вавши избавленію черни, поиманъ, и въ
москвѣ колесованъ и повѣщенъ. Имѣлъ
стенька два украшенныя спруга и разсла-
вили будто на одномъ царевичѣ алексѣй
алексѣевичъ, а на другомъ никонъ па-
тріархъ. Царевичъ за годъ передъ тѣмъ
скончался, а патріархъ былъ сосланъ и
пребывалъ шамо. А для пущагоувѣре-
нія о царевичѣ показывалъ онъ мальчи-
ка сына черкескихъ князей шестнадца-
ти лѣтъ, дабы легкомысленною чернию
и еще было удобнѣе овладѣть. Сими вы-
мы-

мыслами доспупилъ онъ до овладѣнія всѣми около волги лежащими мѣстами, и даже до алатаура и арзамаса, озлобляя противу бояръ народы, и здѣлалъ подчиненными себѣ около двухъ сорты тысячъ человѣкъ. Множество тамошней мордвы, чуваши и черемисы, а съ ними и множество русскихъ мужиковъ въ мѣстахъ тѣхъ воспали прошиву господь и начальниковъ: побивали ихъ, вѣщали, жгли и рубили. Пламень мятея сего просперя повсюду, и былъ уже ближе ста верстъ отъ москвы. Царь видя такое разспроеніе, и что уже ни какая милость и ни какое снискожденіе не действуетъ, послалъ со многимъ войскомъ противу спенѣки, князя юрия алексѣевича долгорукаго, въ исходѣ мѣсяца сентября, а онъ разбилъ пятьнадцать тысячъ отдельленаго спенѣкина войска, хотя мятеjhники и крѣпко оборонялися: а спенѣка и сѣе вѣрное воинство прежде подсылками возмутили старался. Мятежники почти всѣ на голову побиты: а оставшія взяты въ полонъ. Князь долгорукой во спанахъ близъ арзамаса, всѣхъ сихъ полонниковъ, яко государственныхъ злодѣевъ и измѣнниковъ государю и отечеству велѣлъ переказнить. Поквальна сїя строгость; ибо шаковыя

люди помилованія не достойны. Ужасный былъ видъ казни ихъ; ибо поля висѣлицами устремлены были, изъ которыхъ на иной по пятидесяти человѣкъ висѣло, и всѣ мѣста отягощены были трупами и обагренны кровью: изрубленные тѣла и кости валялися везде: на колѣя многія разбойники посажены были, а иные на колѣяхъ были дни по три живы и говорили. Адъ былъ на тѣхъ мѣстахъ: и въ три мѣсяца передано съ одиннадцатью тысячью сихъ беззаконниковъ; но кто имѣя чистый разумъ и чистое сердце въ сожалѣніе о таковыхъ злодѣяхъ прийти можетъ! мучается, по правости всѣхъ законовъ, винный мучившія невинныхъ. Толь великой жестокости требовала и мораль и политика: мораль праведнаго отомщенія требовала, а политика страха и образца казни; дабы ни кто не надѣялся на то, что за такія беззаконія, не всѣ плуты но одни ихъ наставники казнимы бывають: и безъ того былъ бы только страхъ однимъ наставникамъ, а проптія измѣнники не подвергненыя сому жребію могли бы отваживаться на беззаконіе безспрашино; не следовала бы достойная ихъ беззаконію казнь; и следовательно не было бы ни чего такова-

го, чио бы ихъ, яко людей неимущихъ
ни совѣстїи ни страха божія , могло
опредѣживати отъ подобнаго злодѣянія.
А ежели бы и изъ нихъ нѣкоторыя , а
не всѣ переказнены были ; и тогда бы
многія ожесточенныя сердца и безмоз-
глыя головы, впредь могли опваживаш-
ся , уповая что не всѣ , но нѣкоторыя
въ шаковыхъ преступленіяхъ погибаютъ.
Ко исполненію правосудія , ко уполномѣнію
и искорененію бунта , и къ опвращенію
подобныхъ предприятій не было князю
долгорукову иного способа , для безопа-
сности вѣрныхъ сыновъ отечества и ис-
требленія злодѣевъ. Князь долгорукой
поражалъ вездѣ разсѣянныя частями
спенъкины войски : а тѣмъ ему побѣ-
ждать было и удобнѣе , чио войски
мятежниковъ , были не совокуплены.
Изъ лыскова , павлова перевоза и дру-
гихъ мѣстъ присступали къ макарью ; и
хотя и съ великимъ ущербомъ отогна-
ны ; но предательствомъ нѣкоего жида
макарьево взято и пограблено. Лысково
пришло въ себя , и выдало человѣкъ
тридцать начальныхъ мятежниковъ ,
между которыми и спенъкиной были
родни ; за чио та волость получила про-
шеніе. Тогда же поиманъ негдѣ гла-
вный спенъкинъ начальникъ : ему отсѣ-
кли

жли руки и ноги и по шомъ ево повѣси-
ли. Взятыя изъ лыскова мятежники обѣ-
явили, что стенька хотѣлъ ийти въ
москву и всѣхъ благородныхъ людей
умерщвить. Въ три мѣсяца, князь
долгорукой всѣ мятежи и варварство из-
мѣнниковъ укропилъ, и оспалися ма-
лые только оныхъ во отдаленныхъ мѣ-
стахъ искры: да и тѣ вскорѣ упнуши-
лися. А посланный отъ царя князь кон-
стантинъ щербатой въ городѣ шамбовѣ
симв же подобіемъ укропилъ бунтова-
ніе, хотя такъ же и не безъ пролитія
многой крови, частію мечемъ военнымъ,
частію же мечемъ казни. Стенька ша-
скаяся по шомъ сѣ оспавшими малочи-
сленными бунтовщиками, поручилъ
аспраханъ, изъ подчиненныхъ ему нѣ-
коему именуемому чертобородову. На
послѣдокъ гетьманъ донскихъ войскъ и
другія вѣрныя государю козаки лойма-
ли стеньку. Сей гетьманъ былъ стень-
кѣ крестной отецъ; такъ онъ ево не
опасался; но испинная чеснотъ не ща-
дитъ ни рода, ни племени, когда они
пощады не достойны, помня болѣе все-
го Бога, отечество и главу отечества,
то есть государя. А взятый стенька раз-
зинъ козаками въ царицынѣ, привезенъ
оттолѣ въ москву, гдѣ онъ на большой

площади въ китай ко удовольствію всего народа казненъ жестокою и пристойною ему смертию въ 1671 году. Но для краткости сей повѣсти, не все еще обстоятельство вмѣщено. Побѣніе многихъ знаменныхъ людей: женъ и девушекъ насиженіе: расперзаніе младенцовъ: умерщвленіе и перерзаніе многочисленнаго народа и неизглаголанныя муки: отправленія къ государю спенькины обманныя покорства: разореніе и российскихъ и персидскихъ селений: страхъ каспийскаго моря: ухищренія ко бунтованію подговоры: преступленіе данныхъ клятвъ и обнадеживанія: жестокосердіе лишенное и пѣни малѣйшія жалости и лютѣйшее превосходящее зѣрей свирѣпство: сверженіаго патріарха никона вымыщенное спенькою всклепаніе ево при немъ присутствія, и благословенія ему и ево войску: сына царскаго, царевича алексѣя алексѣевича вымыщенное спенькою повелѣніе побить всѣхъ благородныхъ и самаго царя и родителя: обнаженіе и ругательство монаховъ и монахинь: пытки ихъ, осыканіи церковныхъ сокровищъ: принятие архіерейской власти, злословіе осамомъ божествъ: все сїе та��ового беззаконія преисполнено, что не только въ одной россии, но и ни гдѣ прежде отъ

самаго

самаго начала подсолнечный въ испы-
ріи шакового мучительства и варварства
небывало; шакъ не могли еще, и не мо-
гутъ ни какія казни равновѣсны быти
шаковому злодѣяню и всѣ мѣры прево-
сходящему бесчеловѣчію и безбожію.

